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साधारण ब्याज 

 
साधारण ब्याज मलूधन (ननवनेित/उधार/रानि) के नननित प्रनतित के अलावा और कुछ नहीं ह.ै 

मलूधन (P): यह जमा/उधार ली गई रानि है नजसे "पूूंजी" के रूप में भी जाना जाता है। 

 

ब्याज: यह मूलधन के आधार पर गणना की गई उधारकताा द्वारा भुगतान की गई रानि है. 

 

समय (T/n): यह वह अवनध है नजसके नलए धन उधार नलया जाता है. 

 

ब्याज दर (r/R): यह वह दर है नजस पर मूलधन पर ब्याज नलया जाता है. 

 

रानि (A) = मूलधन + ब्याज 

 

कुछ आधारभूत सतू्र :  

 

साधारण ब्याज (SI): 

SI = 
P×R×T

100
 

 

P = मूलधन,  

r = ब्याज दर (in %)  

t = समय अवनध (वार्षाक, अधावार्षाक आदद) 

 

रानि (A) = P + SI = P + 
prt

100
= P (1 +

rt

100
) 

 

कुछ उपयोगी िॉर्ा-कर् तरीके 

 

1. यदद T वषों में एक नननित रानि R % प्रनत वषा की दर से रु A हो जाती है, तो रानि 

होगी 

P = 
100×A

100+(R×T)
 

 

2. यदद एक नननित रानि को n प्रकार के ननवेिों में इस तरह से ननवेि दकया जाता है 

दक प्रत्येक ननवेि पर समान रानि प्राप्त की जाती है, जहाूं ब्याज दरें क्रमिः R₁R₂ 

R₃..... Rn हैं और समय अवनध क्रमिः T₁ T₂ T₃ ..... Tn हैं। तो नजस अनुपात में रानि 

का ननवेि दकया जाता है वह है: 
1

100+R₁T₁
∶  

1

100+R2T₂
∶  

1

100+R ₃T₃
∶ … … 

1

100+RnTn
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3. यदद एक नननित रानि साधारण ब्याज पर T वषों में n गुना हो जाती है, तो प्रनत वषा ब्याज की दर होगी 

R = 
100(n−1)

T
% 

 

4. यदद एक नननित रानि साधारण ब्याज पर T वषों में n गुना हो जाती है, तो वह समय T नजसमें वह m गुना हो जाएगा, 

T =  
(m−1)

(n−1)
× T  

 

5. साधारण ब्याज पर P, R और T के पररवतान का प्रभाव ननम्ननलनित सूत्रों द्वारा ददया गया है: 

साधारण ब्याज में पररवतान 

= 
तय मापदूंडों का गुणनफल

100
 × [चर मापदूंडों के गुणनफल का अूंतर] 

 

उदहारण के नलए, यदद दर (R) R₁ से R₂ में पररवर्ताती हो जाती है और P व T नननित रहते हैं तो: 

 

साधारण ब्याज में पररवतान= 
PT

100
× (R1 − R2) 

 

इसी तरह, यदद मूलधन (P) P₁ से P₂ में पररवर्ताती हो जाता है और R व T नननित रहते हैं, तो  

 

साधारण ब्याज में पररवतान = 
RT

100
× (P1 − P2) 

 

इसके अलावा, यदद दर (R) R₁ से R₂ में पररवर्ताती हो जाती है और समय (T) T₁ से T₂ में पररवर्ताती हो जाता है, लेदकन 

मूलधन नननित रहता है, तो  

 

साधारण ब्याज में पररवतान = 
P

100
× (R₁T₁ − R₂T₂) 

 

6. यदद धन की एक नननित रानि P साधारण ब्याज पर उधार दी जाती है A₁ को T₁ वषा के नलए और A₂ को T₂ के नलए, तो 

P =  
A₁T₂−A₂T₁

T₂−T₁
  

 

R = 
A₁−A₂

A₁T₂−A₂T₁
× 100% 
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